

# “山东省检察机关十佳公诉人”李盈

# 深耕办案一线,匠心守护正义

褚思雨 通讯员 王海容 唐晓琳 济宁报道

## 细微处破局

## 让失窃十年的明代石碑“归位”

在李盈的字典里,“不枉不纵”是必须坚守的案件生命线。在她看来,每一起案件背后都关乎公平正义,哪怕是一条尘封多年的线索,也容不得半点懈怠。

2020年底,梁山县小安山镇周楼村佛光寺遗址的明代石碑失窃线索,牵动了她的心。作为县级文物保护单位,这块石碑已失窃7年,寻回“老物件”是村民们多年的期盼。

“追回的不仅是一块石碑,更是对历史文脉的守护,对群众期盼的回应。”李盈敏锐察觉到案件的特殊意义,与同事赴县文旅局核查文物等级信息,多次深入案发地走访村民、实地摸排,厘清案件脉络。“根据调查情况,尽管石碑价值和文物等级不能确定,但根据相关法律规定,市、县级文物保护单位可适用三级文物定罪量刑标准,而盗窃三级文物的应当认定为盗窃罪的‘数额巨大’情形。”当年12月24日,梁山县人民检察院启动立案监督程序,监督侦查机关以事立案。

可案发年代久远,有效线索匮乏,办案难度可想而知。但李盈愈显执着,她主动提前介入,引导侦查机关运用大数据技术梳理关联信息、分析潜在线索。功夫不负有心人,经过三年持续跟踪研判,侦查机关成功锁定关键证据,抓获倒卖文物的犯罪嫌疑人。

面对犯罪嫌疑人“零口供”的僵局,李盈没有硬攻,而是耐心释法说理,既讲法律后果,也谈社会责任。最终,4名犯罪嫌疑人自愿认罪认罚,她还顺着案件线索深挖,成功追诉3名漏犯。当在外“流浪”十年的明代石碑重新回归故土,村民们的欢呼声,成为对她坚守正义的最好认可。

## 庭审上亮剑

## 做捍卫公正的“硬核”公诉人

法庭,是检验案件质量的“终极考场”,更是公诉人捍卫司法公正的“主战场”。2025年,李盈接手了一起涉案15人的

身着检察制服,怀揣为民初心,在办案一线深耕十二载,直面复杂案情,秉持司法公正,用500余件案件的精准办理,书写新时代检察官的担当。她,就是梁山县人民检察院第一检察部副主任、三级检察官李盈。从普通刑事案件到重大涉黑涉恶案件,从传统犯罪到新型网络犯罪,她用一次次精准指控、一场场精彩庭审,让公平正义的阳光穿透案卷、照进民心。先后荣获梁山县“巾帼建功先进个人”“2024年度山东省反洗钱工作成绩突出个人”“第十届山东省检察机关十佳公诉人”等称号。



李盈梳理案卷。

复杂刑事案件,该案涉案人员层级交错、犯罪事实繁杂、被害人分布广泛、证据材料堆积如山,办理难度陡增。

“越是复杂案件,越要守住公正底线。”为啃下这块“硬骨头”,李盈办案团队创新采用“分组协作、每日会商”工作模式,将团队划分为人员梳理、证据审查、被害人联络三个小组,全员连续一个多月加班加点攻坚。他们逐页精细化审阅卷宗,精准标注关键信息,绘制涉案人员关系图谱等可视化材料,清晰还原了完整作案链条。

为确保案件办理精准无误,李盈提议召开检察官联席会议,结合各犯罪嫌疑人的参与次数、获利金额、作用大小等细节,精准区分主从犯,提出了兼顾法律刚性与司法柔性的量刑建议,多名犯罪嫌疑人自

愿认罪认罚,案件顺利提起公诉。

开庭前一周,她更是进入“临战状态”,反复打磨出庭预案,针对庭审中可能出现的质证争议点、辩论焦点,逐一模拟推演应对方案。庭审现场,面对15名辩护人轮番质证,她沉着冷静、从容应对,紧扣案件核心事实,灵活调整讯问策略,条分缕析地出示证据、发表公诉意见。扎实的证据准备、严谨的逻辑论证、从容的临场应变,让她精准揭露出犯罪的核心本质和社会危害,不仅取得了良好的庭审效果,更有力捍卫了司法公正与权威。

## 情理中暖心 让司法既有力度更有温度

法律不只有刚性的条文,更有温情的底色。在李盈心中,检察办案既要守住法律底线,更要怀揣为民初心。基层检察院办理的案件,多是盗窃、诈骗、故意伤害、交通肇事等普通刑事案件,看似“案小”,却直接关系到群众的生命财产安全。为此,她始终秉持“小案不小办、小事不小情”的工作理念,把化解社会矛盾、修复社会关系贯穿办案全过程,让群众在每一起案件中都能感受到公平正义的温度。

在办理一起交通肇事案时,李盈了解到,被害人不幸离世后,家庭失去了经济支柱陷入绝境,而犯罪嫌疑人虽已倾其所有,仍无法弥补被害人家庭的损失。“司法的职责不仅是惩治犯罪,更要修复社会关系。”她没有止步于就案办案,而是主动将司法救助线索移送给本院控告申诉检察部门,并积极协调沟通。最终,成功为被害人家庭申请到国家司法救助金,为这个濒临破碎的家庭送去了司法温暖。

在不少人看来,检察官的办案工作重复性强,容易滋生职业倦怠、消磨工作热情。但在李盈眼中,克服职业倦怠的最好方式,便是“带着疑问办案、怀着情怀履职、朝着初心奋进”。“每一起案件纵然表象有相似之处,内核却各有其独特性,都需要我们逐寸甄别证据、精准把握法律适用尺度。”她始终坚信,案牍之间连着万家灯火,每一起案件的背后,皆是当事人的切身权益与社会的公平正义。

秉持这份信念,李盈在看似重复的办案流程中寻求突破,从类案办理中总结办案规律,在疑难案件攻坚中深钻法理、探寻路径。每当看到案件得到公正裁决、公平正义的阳光照亮人心,所有的困惑与疲惫便会烟消云散,而她坚守法治为民的信念,也在一次次履职中愈发坚定。

“第十届全省十佳公诉人”荣誉,是对李盈十二载深耕检察一线的最好认可。谈及这份荣誉,她坦言,专业赛事的高强度淬炼,让她在证据审查中更注重细节甄别与链条补全,更学会跳出个案思维,以类案视角提炼裁判规则、总结办案规律,为高质效办案筑牢能力根基。



### 关于“济宁中山公用水务有限公司 水务服务热线2321111停止运行”的公告

尊敬的客户:  
为进一步统筹服务资源、提升便民服务质量,水务服务热线2321111已完成优化升级,统一并入山东公用统一客服热线96655。相关事宜公告如下:  
自2026年1月31日24:00时起,水务服务热线2321111将停止运行。此后,供水相关咨询、报修、投诉等民生诉求,均可通过山东公用统一客服热线96655办理。  
山东公用统一客服热线96655,已整合济宁中山公用水务、四和热力、聚源热力的热线资源,提供7×24小时全天候人工服务。您只需拨打“96655”,即可一站式解决供水、供暖等各类民生诉求,享受更高效、便捷、统一的服务体验。  
此次热线调整给您带来的不便,敬请谅解。感谢您长期以来对济宁中山公用水务有限公司工作的理解与支持!  
特此公告。  
济宁中山公用水务有限公司  
2026年1月16日

### 遗失作废声明

山东牧林装饰工程有限公司遗失极氮牌汽车合格证一份,合格证编码为:WCE0XNS00142391,车架号为:L6T795ND4SN158720;发动机号为:SCWB033303;车辆型号:MR6521DCHEV112;车辆制造企业名称:浙江吉利汽车有限公司;车辆一致性证书、环保清单一并丢失,声明作废。  
山东牧林装饰工程有限公司  
2026年1月16日

### 中国重汽集团济宁商用车有限公司中重卡高端防腐技术项目征求意见稿公示

中国重汽集团济宁商用车有限公司《中重卡高端防腐技术项目》(征求意见稿)已形成,根据《环境影响评价公众参与办法》的有关规定,特公开以下信息,征求相关公众意见。  
(1)征求受项目建设影响的公众或单位的意见或建议,征求范围包括项目厂址周围5km范围内村庄居民、企事业单位职工等,本次公众公告意见征求时间期限2026年01月08日-2026年01月22日;  
(2)报告征求意见全文及公众意见表网络链接:  
链接:https://pan.baidu.com/s/1jiIuyZ9vAdUjsVmzw240bg?pwd=bmcw  
提取码: bmcw  
公众意见表网络链接:  
http://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xsgk01/201810/t20181024\_65329.html  
(3)公众可以通过信函、传真、电子邮件或者建设单位提供的其他方式,在规定时间内将填写的公众意见表等提交建设单位,反映与建设项目建设环境影响有关的意见和建议。  
(4)建设单位:中国重汽集团济宁商用车有限公司  
联系人:王主任,14717767936;  
环评单位联系人:张工;联系电话:0537-2335236。